

LA IDEA

SEMANARIO REPUBLICANO
SE PUBLICA LOS SABADOS

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sixto Ramón Parro (Tripería), 27, teléf. 133

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.

Los originales que se remitan estarán firmados y no se devolverán.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo, un trimestre.....	1,00 pesetas.
Provincias, id.....	1,50 »
Número suelto	0,10 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Pago adelantado.

UNIÓN REPUBLICANA

III.

Corresponde hoy ocupar la atención de nuestros lectores diciendo cómo han entendido en Toledo los Republicanos la «Unión».

Existen en esta capital *unitarios decididos y resueltos* y también *federales ardientes* que jamás abdicaron de sus creencias. Es posible que el instinto les sugiriese la cohesión y el tacto de codo necesario para hacer valer su prestigio y personalidad; pero el hecho demostrable es, que en esta capital surgió la «Unión republicana» como idea en un solo momento.

Llamóse en sus primeros tiempos «Alianza», que á nuestro juicio representa el carácter legal y el valor gramatical del contrato que entre nosotros se establece hasta instaurar la República.

No por la inteligencia *permanente* se borran las variantes y organismos del concepto republicano, y no estamos pesados de habernos entendido, porque ha resultado que un pueblo como el nuestro donde casi toda la vida es oficial, donde la voluntad en general está supeditada á los apremios de la existencia y no puede, por tanto manifestarse libre y espontáneamente, ha dado el ejemplo valeroso de derrotar en elecciones generales, en la capital, al candidato oficial para Diputados á Cortes, y de conseguir el triunfo para cuatro de los cinco candidatos que presentó en las elecciones municipales, siquiera uno de ellos haya sido lastimosamente anulado.

Se ha conseguido el triunfo por la inteligencia y el auxilio mutuos y no es fácil convencernos de que generalizado el procedimiento, no pudiera alcanzarse en las grandes poblaciones lo que en ésta hemos logrado.

Esto no obsta y lo decimos en honor de los republicanos ardientes para que aparte de intervenir en la elaboración de las leyes actuales protestando de su sentido monárquico, estemos dispuestos á seguir un procedimiento más *activo*, cuando sea necesario y esté bien organizado, y á nosotros cualquier momento nos parece bueno. La base no puede ser más amplia; porque dentro de nuestra jornada caben desde los ultraconservadores, y los que aún no tienen definido su concepto dentro de la república, hasta los extraradicales con tal de que todos se llamen republicanos.

Por este concepto de la «Unión» hemos realizado obras, al parecer imposibles. Buena prueba de ello son el periódico LA IDEA, que aun á los enemigos les merece el concepto de entusiasta y razonador á la vez: el Casino, que aparte del solaz decoroso que á sus socios ofrece, ha dado una serie de brillantes conferencias semanales, encaminadas á ilustrarnos mutuamente: el núcleo vigoroso de Unión republicana que publicamente se haya constituido por quinientos individuos, pero que extraoficialmente alcanza un número mucho mayor.

Esto, aparte de que el republicanismo en Toledo ha conseguido el respeto de todos y la participación provechosa en los asuntos públicos, y con su intervención la *beligerante* que antes no tenía.

Si tales milagros pueden alcanzarse en pequeñas poblaciones, mucho mayores pudieran conseguirse en las grandes ciudades, como no exista la dificultad de que en ellos todo es grande; *las personas, las inteligencias*, pero también *las pasiones* y desgraciadamente estas últimas, son siempre el miserable obstáculo que impida realizar los grande ideales.

Con la modestias á que nos obliga nuestro poco valor, expondremos en el número próximo la fórmula para

que los republicanos se entiendan, á fin de conseguir el logro de la aspiración común.

Deseamos tener la suerte de llevar el convencimiento al ánimo de todos nuestros correligionarios

GARANTIAS CONSTITUCIONALES

Hoy que en la capital de España se encarga el Gobierno de enmudecer á la prensa con bravatas que no conducen más que al ridículo, tenemos la de provincias el deber de seguir la labor por aquéllos iniciada, para que la libertad que tanto tiempo ha costado conseguir no sucumba en manos de este Gobierno, que más bien que *reaccionario y retrógrado*, debemos calificar de inepto y perturbador.

Si cree haber conseguido algo suspendiendo las garantías constitucionales, cerrando algunos centros, embargando á los industriales y persiguiendo y denunciando á los periódicos que no son de su agrado, se equivoca seguramente; pues España, en su mayoría, lo que desea es que las suspenda en todas partes, y entonces tan sólo servirán para considerarlas como una enfermedad endémica, y por tanto sin ese efecto mortífero que el Gobierno les quiere suponer.

La mayoría de los hombres honrados queremos que desaparezca esta farsa ridícula de los partidos turnantes desde el nunca olvidado pacto del Pardo, y que España se reconstituya con el cambio de régimen, protegiendo la Industria, el Comercio y la Agricultura; reglamentando el trabajo; llevando á cabo el verdadero catastro, con objeto de que la tributación sea igualitaria, y en una palabra, abordando con valentía todos aquellos problemas que estos Gobiernos son incapaces de realizar.

Si cree el Gobierno del Sr. Silvela resolver por este procedimiento la situación aflictiva que en general se siente, desoyendo la voz del pueblo, está en un error carísimo, y buena prueba de ello tienen en la historia política de España, demostrando que todo Gobierno que quiere imponerse por la fuerza cae más ó menos pronto envuelto con el estigma de sus súbditos, que equivale á la separación momentánea del poder para no adquirirlo nunca.

La Sociedad moderna que sólo aspira, no con palabras sino con hechos, á ver implantadas las múltiples reformas que en los diferentes programas, dentro del régimen actual, se han vociferado, no está dispuesta por más tiempo á sufrir con resignación que pase un año y otro sin que dichas reformas se hayan practicado ó si algunas lo han sido, que adolezcan de los vicios propios que llevan consigo el actual sistema de administración.

Ni en los tiempos en que el oscurantismo llegaba á su mayor apogeo, y que el absolutismo imperaba de una manera prodigiosa, sufriendo el pueblo, como es lógico, las fatales consecuencias de uno y otro, ha sido perseguida la prensa como en la época actual; y buena prueba de ello tenemos en que hace pocos días fueron denunciados la mayoría de los periódicos, que por su manera de ser y cumpliendo fielmente con la misión impuesta, procuran seguir paso á paso todo lo que puede redundar en beneficio general de los pueblos, y aplauden ó censuran los actos que en justicia deben ser sometidos á este juicio crítico.

Aunque las comparaciones resultan odiosas, en este caso concreto debemos poner en parangón á las naciones en donde se rigen por el gobierno republicano, en las cuales, la garantía mayor de los administradores del pueblo es ver reflejados todos sus actos en la

prensa, en las reuniones, en los *meeting* y en todas partes, y en aquéllas en las que todos los comentarios y satisfacciones tienen que darse después de la previa censura, ó de lo contrario estar expuestas á las molestias y perjuicios que ocasionan las denuncias constantes.

Por tanto, los españoles se encuentran cansados de soportar las muchas cargas que sobre sí tienen, y sólo aspiran, pese á quién pese, variar de régimen; y como las aspiraciones modernas no están conformes con Sagasta ni con Silvela como Jefes del Gobierno, deben rescindir el contrato que hasta ahora era cosa corriente, pues estamos cansados de sufrir lo rutinario del régimen actual, y ver implantada la República, única forma de Gobierno que conseguirá, no sólo la regeneración política, sino la individual y social, cambiando los estrechos y carcomidos moldes que hoy nos subyugan y tiranizan, por otros más amplios y generosos que sirvan de tónico reconstituyente á esta esquilmada nación.

«EL MUNDO LATINO»

Grande es la empresa y trae la satisfacción al ánimo, que nuestros hermanos de Sud-América, reverdezcan su cariño hacia la vieja madre.

Recién perdidas nuestras colonias por torpezas administrativas y por falta de acomodación al medio político en que modernamente se vive, nos ha parecido esto una desgracia irreparable.

¿Qué no pudieron pensar y sentir los españoles que en la década del año veinte al treinta de este siglo, vieron arrebatar á España el dominio de terrenos enormes en extensión, feraces en su virgen riqueza y poblados de seres que sentían como nosotros, pensaban como nosotros y exponían sus quejas y sus protestas en nuestro armonioso lenguaje tan rico y abundante en conceptos para expresar la misma idea.

Estas afinidades etnológicas decían bien claro que entre los sud-americanos y España, cambian relaciones de hermandad más que de dominio.

De nada sirvieron, en aquella época de reinado personal, la sabia opinión de estadistas tan conocedores del asunto, como Floridablanca y el Conde de Aranda, por que cayeron en el vacío sus consejos expuestos á la voluntad real y sintetizados en el pensamiento de que á las colonias españolas de América podía retenerse más fácilmente por la bondad en el trato, que por la crueldad y exterminio.

Los Condes de Aranda y Floridablanca tienen un especialísimo derecho á la consideración y respeto nuestros. En las célebres leyes de Indias, de las que fueron elaboradores, dejaron consignados principios tan sabios de administración y humanitarismo, que con ellos se anticiparon en más de un siglo á nuestra época.

Sucedió lo de siempre, nosotros los meridionales hemos sido en general autores de las grandes concepciones, pero el cansancio producido por el clima ó por el carácter personal, ha hecho las abandonemos, permitiendo se apoderen de ellos para perfeccionarlas, las razas del Norte, que siempre se impresionan mal y tarde.

En las citadas leyes de Indias ha calzado Inglaterra sus leyes coloniales y con lo que nosotros siendo los autores no hemos podido conservar lo que de corazón nos pertenecía, le ha sido fácil á la gran Bretaña crear el imperio colonial más vasto en la historia del mundo, y llevar el idioma anglo-sajón á los sitios más apartados del globo.

Con esto queremos decir que en esta Babel moderna, donde con tal variedad de sonidos expresa el hombre

el dolor, siempre existirá una afinidad natural entre los que con la misma fonética dicen que está lacerado su corazón: es la magia poderosa de la dialéctica que escuchada desde la cuna á la tumba, hace dos hermanos de dos hombres que se encuentran en los antípodas de su tierra.

Reforzada está nuestra opinión con la hermosa iniciativa del Coronel Peruano D. José Mariano Madueño, que dedica todas sus actividades á la realización de un pensamiento vastísimo, que tiene dos fases distintas: primero, la organización de una empresa de navegación comercial que, formada con capitales hispano-americanos, entre por el Amazonas, llevando al Continente sudamericano el comercio español y la bandera española con provecho para todos. Serán así el mercado y la industria de Chile, Perú y Buenos Aires para nosotros y serán del mismo modo nuestro mercado y nuestra industria para Caracas, Bolivia segundo etc.; la creación de un gran periódico de forma y proporciones desconocidas, que llevando de un lado á otro las corrientes de la vida nacional, hagan que los españoles queramos ser sud-americanos y los sud-americanos quieran ser españoles, ó en último caso, unos y otros nos confundamos en el haz de rayos con que la raza latina ha ido alumbrando su paso por el mundo.

Entre los sud-americanos y nosotros podrán haber ocurrido cuestiones de familia que el tiempo borra, pero la madre injuriada perdona, y la hija oprimida olvida.

Los españoles del porvenir tienen aquí claro el ejemplo de cómo pueden reconquistar Cuba, Puerto Rico y Filipinas, por la bondad, por la industria, por el comercio y por la frecuencia de relaciones.

La iniciativa del Coronel Madueño, noble y hermosa nos hace de decir ¡Viva España sud-americana! ¡Viva sud-América Española! El día que esto suceda la mayor parte del mundo será latino, es decir español.

Para secundar las iniciativas del Coronel Madueño estamos á su disposición.

FEDERICO RUBIO Y GALI

Nombre mágico, á cuyo recuerdo se estremecen de placer miles de personas, es el del notable cirujano. Franco, honrado, bueno, inteligente, republicano y modesto. Nada le ha faltado y ha reunido por capricho raro de la suerte, la multitud de circunstancias indispensables para que de su equitativo reparto en la masa que se llama individuo, resulte creado un *gran hombre*.

En los cincuenta años de práctica profesional en que ha empleado su tiempo, realizó tantas veces el bien, que para estudiar al detalle su intervención humanitaria, frente al dolor y la miseria del hombre, serían precisos tantos volúmenes que por su número y tamaño hacen difícil la empresa.

Hombre sencillo y de trato afable, jamás conoció la soberbia, y eso que si tal defecto humano es propio de los que se elevan á grandes alturas intelectuales, habrá pocos en la generación actual que lleguen hasta donde D. Federico Rubio ha llegado.

El oro, astro central de nuestro sistema planetario social y que á la generalidad de los hombres deslumbra, ha servido al ilustre cirujano, por su forma esférica, como rueda del vehículo donde el desvalido, empujado por su mano, ha ido muchas veces á la casa de caridad; y este mismo oro ganado en lid tan honrada por D. Federico, fué directamente en cuanto á su valor social, al *Haber* que el sostenimiento de las casas de cirugía por él creadas ó sostenidas, exigían como el cheque de caridad que jamás se ha dejado sin cumplir por él.

Ha podido así el Sr. Rubio, favorecido por su bondad y honradez innatas, trastornar desde el trono al club anarquista, y dejar en todas partes prosélitos y auxiliares de su obra. ¿Cómo no, si D. Federico con su obra humanitaria y civilizadora lleva en la mano la antorcha que alumbró el camino por donde dos hombres impedidos pueden ir juntos, auxiliándose mutuamente y ser útiles á la Sociedad?

¿Hará falta á D. Federico la canonización eclesiástica necesaria para ser santo? No, porque lo es de natura. Cuando los músculos de la cara no se contraen por la

ira ó el despecho: cuando las manos no se crispan por el encono ó la amenaza: cuando la placidez del cuerpo se abandona para servir á los demás: cuando la inteligencia, don supremo, se ocupa antes en el bien de los otros que en el propio, y siempre contra el mal, no podrán menos de reconocer todos los hombres, incluso los más religiosos, que el paso por la tierra de los grandes seres, es una merced que el Supremo Hacedor nos concede, y hay que tener para ellos, no la humillación inconsciente que al hombre indignifica, sino el respeto venerando y justo que tanto ennoblece al que lo otorga como al que lo recibe.

En sus bodas de oro colaboramos muy modestamente, porque más no nos es fácil hacer; pero para solazarnos en el recuerdo del Sr. Rubio nos hemos abstraído del mundo actual, y para que el juicio ajeno no influya en nuestra opinión no hemos leído la prensa de estos días en lo que se refiere á D. Federico, queriendo así sustraernos á la sugestión de lo grande.

Los Médicos de esta población le han transmitido el siguiente telegrama: «Los Médicos de Toledo tienen el honor de saludar en sus bodas de oro á D. Federico Rubio y Galí, maestro de todos, gloria de la cirugía española y de la ciencia universal». En este telegrama está reflejado no sólo el respeto al maestro, sino la estimación cariñosa hacia el obrero intelectual que lleva cincuenta años de ejercicio mucho más útil que el que 50 millones de hombres cavando hubieran hecho para llegar al centro de la tierra.

¡Bodas de oro! Poco es este metal para significar el valor de cincuenta años de actividad científica. Si en la alquimia ó química actual ó posterior á nosotros hubiera un metal más noble, pediríamos, en su nombre, no las bodas de oro, que es poca cosa, sino quinientos años de existencia para D. Federico: es claro en perjuicio suyo, pero en beneficio de la humanidad.

Para nosotros, D. Federico Rubio y Galí, tiene una fisonomía especial que le hace altamente simpático.

Fué uno de los 72 Diputados constituyentes, y federal por añadidura, que el día 20 de Mayo de 1869, votaron la República como única forma de gobierno posible para España.

Salud eterna y felicidades para D. Federico.

TOMÁS GÓMEZ DE NICOLÁS,
Médico.

MANICOMIO PROVINCIAL

DEMENTES EN LA CALLE

El ideal de algunos Diputados provinciales, que querían *hacer economías* en el Manicomio provincial aclarando la población de dementes, ha empezado á dar sus naturales frutos.

Los locos andan ya por la calle dando espectáculos gratis, y el establecimiento del Nuncio, como nave sin timón marcha al azar, respondiendo perfectamente á aquellas frases del Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial, dichas en sesión memorable, con franqueza poco común. *Yo no quiero ser Fiscal, yo no quiero ser acusador.... Si quisiera ser Fiscal, si quisiera ser acusador, no me faltarían argucias y atisbos contra el señor Sánchez.... Nosotros venimos á cumplir una misión eminentemente política que emana de los altos poderes, etc. etcétera*, y claro está, la lógica exigía que los hechos se desarrollasen tal cual los estamos presenciando; la política llevada á la administración, dió los sabrosos frutos que de ella se podían esperar.

No habíamos querido ocuparnos de ellos, porque en primer término, sabemos que todos los esfuerzos hechos en el sentido de regenerar aquel establecimiento habían de resultar inútiles, y en segundo porque nuestra labor había de considerarse apasionada. Pero la intención de ocultar á las miradas de la opinión sana hechos de tal bulto, es tan evidente, y el propósito de que quede en la sombra el mal que en pronunciado relieve se destaca del fondo negro del cuadro, se hace tan perceptible que no podemos renunciar al deseo, no de dar á conocer el escándalo de la noche del sábado, de cuyo escándalo todo el mundo pudo apercibirse, sino de consignar una protesta y fijar hechos que si hubieran tenido lugar en la época en que dirigía el establecimiento aquel amigo

nuestro, ellos solos hubieran servido para decretar su separación.

Pero vamos á el caso; un loco, cuya enfermedad en nuestra incompetencia no podemos señalar, pero que no abrigamos la menor duda de que lo fuera, dados los hechos que tuvimos lugar de presenciar en la noche á los que nos referimos, en plena agitación y con delirantes ademanes, puso en alarma á los pacíficos vecinos de Toledo que tranquilamente discurrían tomando el fresco por la plaza de Zocodover. Aquellas carreras, aquellos gritos y palabras violentas del desgraciado enfermo perseguido inutilmente por los agentes y rodeado de una multitud curiosa tristemente impresionada de aquel lamentable espectáculo fué un *plato del día* que de buena gana ofreceríamos á la consideración de los señores diputados, si no supiéramos hasta donde llegan en sus combinaciones político-administrativas.

Aquel desdichado, que algunas horas antes había salido con alta como curado, ingresaba de nuevo al siguiente día en el establecimiento de donde había sido lanzado y donde no pueden ingresar más que los locos ó los sospechosos de locura. Volvía á aquella casa profundamente perturbado, en la cual un efectismo aparatoso é interesado ha substituído á la acción técnica debidamente reglamentada. Allí en aquel establecimiento donde la acción simultánea de los dependientes en favor del loco no existe porque se halla anulada por los recelos mutuos, las enemistades y los odios, de día en día más vivos y palpitantes, vuelve á ocupar el puesto que por su estado correspondía al pobre paciente, lanzado á la vía pública.

Es preciso decirlo, en aquella casa dirigida por un médico de la Armada se ha pretendido hacer una revolución espantosa que justificase ciertos actos de la Diputación, se ha pretendido suprimir los medios de fuerza como si éste pudiera ser un manicomio modelo con un edificio, escasos dependientes impuestos por la política escasos recursos y carencia de armonía y propósitos sinceros de elevar el nivel moral y el concepto social del movimiento; se ha hecho creer que allí había más enfermos de los debidos y se ha llegado á dar el alta á muchos que después han continuado en reclusión ó han salido para servir de tormento á las familias, dando espectáculos como el que aquí hemos presenciado.

Tal estado de cosas debe tener un término en favor del loco que es el último en que se piensa. Si la Diputación no adopta resolución alguna, y no dudamos de que ha de tomarla, la sociedad entera sabrá juzgar y condenar á los autores de todo este desbarajuste que se esconde bajo el nombre sacratísimo de la Beneficencia.

Tiro rápido.

Los catalanes han ido á Madrid para pedir á Silve el concierto económico.

Atrevimiento se necesita.

Pedir concierto á un Gobierno tan desconcertado.

Modo de hacer carrera.

Apaleando estudiantes.

Traicionando al Jefe.

Haciendo empréstitos á cencerros, digo á puertas cerradas.

Villaverde no se satisface con tanta credencial como ya tiene.

Ahora aspira nada menos que á la presidencia del Congreso.

Y después á la del Consejo.

Corte, corte S. E. porque si da tanta extensión á la credencial no va á tener donde meterla.

En la Garden-party lucieron al lado de tanto uniformado toda clase de hábitos religiosos.

Pero por más que hagan no conseguirán que nosotros bituemos.

Cuando ocurrieron los embargos y el cierre de tiendas, se ofrecieron varios generales al Ministro de Guerra.

¿Para qué? ¿Para medir madapolán?

La verdad es que algunos no estarían mal detrás del mostrador.

Con esto de la suspensión de garantías no sabe uno qué escribir.

A lo mejor va uno á tirar y le sale el tiro por la culata.

No se extrañen nuestros paisanos si ven muchos beodos por las calles.

Como no hay agua ¿qué han de beber?

* *

El Alcalde ha dispuesto que para la distribución del agua en las fuentes públicas, se provea la gente de una chapa.

Hasta ahora algunos hombres la usaban.

¡Pero gastar chapa las mujeres!

Es el colmo, Sr. Alcalde.

¡Qué bien sabe gobernar Silvela!

¡Se queja el pueblo! Palo.

¡Hace falta dinero! Un empréstito.

¡Se necesita cualquier otra cosa! Pues empuña la tijera y se esquila á la pobre oveja de Panurgo.

Y vamos tirando.

El *novísimo* Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, se encuentra en las postrimerías, según dice la prensa.

¡Por Dios que no se vaya, porque estamos muy necesitados del *enésimo* plan de estudios para la segunda enseñanza!

Aún no ha sido denunciada la *La Gaceta de Madrid*, pero todo se andará.

¡Ya han denunciado á *La Correspondencia de España*! Y eso que la *Correspondencia* es hija adoptiva de la *Gaceta*.

Sección de Ciencias Psicológicas.

ULTRATUMBA

VII

No hay registro alguno de policía interplanetaria; sería una ocupación abrumadora para el encargado de las biografías de todos los seres vivientes. No hay premios ni castigos más allá de la tumba. El criminal que logra ocultar sus delitos en el mundo en que lo cometió, el que tiene la suerte ó la desgracia de no salir ahorcado ó muerto de cualquier modo por la justicia histórica de su planeta, no encuentra fuera de él ninguna Themis airada, ningún Jehová vengador, que le prepare una vida de expiación y sufrimiento, en otro astro cualquiera. La teoría del Jehová que tiene en una mano confites para los buenos y en la otra disciplinas para los malos, es del género inocente.

Adivino la objeción que ibas á formular. Si no hay sanción exterior, pensabas tanto da ser infame como virtuoso; deberemos someter todos nuestros actos, no al dictado de nuestra conciencia, si no á las sugerencias de nuestro interés individual.

Esto último es cierto. Nuestro interés debe ser la norma de todas nuestras decisiones; pero ¿de qué distinto modo entienden su interés los espíritus toscos y los espíritus elevados! Para un ser grosero, poco cultivado, ignorante, en una palabra (en la tierra esos seres son la regla general) la satisfacción suprema consiste en comer y beber bien, trabajar poco, llenar con exceso las funciones de la vida vegetativa y animal y huir de los esfuerzos del pensamiento, que permanece así en estado latente, sin energía ni eficacia. Un ser de cualidades superiores cifra su esperanza en muy distintos ideales, se siente irresistiblemente impelido á la producción intelectual, industrial ó artística, á las meditaciones profundas, á la investigación de nuevas verdades, á la práctica del bien, y no por eso renuncia á los goces que ofrece la materia, por el contrario, sabe revestirlos de inefable atractivo, de misteriosa y dulce poesía, precisamente porque los subordina al pensamiento y los usa, no como fin de la vida, sino como medio de perfeccionarla. Los refinamientos intelectuales y aun sensuales en que se apura el *summum* de felicidad que puede ofrecernos la existencia, son privilegio de los espíritus delicados.

Tenlo en cuenta: goza más el que más sabe. La posesión intelectual no fatiga nunca y ofrece voluptuosidades

supremas. Una conquista en la esfera científica, un invento industrial, la realización de un ideal artístico, son placeres vivos é inacabables que no gozan los espíritus de poca talla. Aquí tienes cómo, sin necesidad de la gloria que nos ofrecen las religiones, hay cielos abiertos para el que sabe ganarlos y cerrados para el que no se esfuerza en merecerlos. *La felicidad está en razón directa de perfección del espíritu*; he aquí una verdad universal que dice mucho al que sabe comprenderla.

Me dirás que hay hombres de inteligencia cultivada que son, sin embargo, criminales. En estos hombres la sabiduría es incompleta; saben de un modo mecánico; les falta lógica, no saben aún deducir consecuencias morales de las verdades que conocen. Su pensamiento va por un lado y su acción por otro. Pueden compararseles á diamantes empezados á tallar; presentan algunas facetas regulares, pero el resto está en bruto. El mismo caso se da en los que tienen sentimientos delicados ó voluntad firme é inteligencia limitada: están en formación.

Adivino que has comprendido ya la moral grandiosa y severa que se desprende de este sistema que, basándose en la inmortalidad del espíritu, prescinde de Dios como entidad inútil y arbitraria y de los premios y castigos de ultratumba como absurdos é ineficaces. Pero aún quiero exponerte algo sobre el asunto. Prefiero ser pesado á ser ininteligible.

ENRIQUE VERA Y GONZÁLEZ.

(Concluirá)

Crónica.—Información.

Con satisfacción consignamos que tomando en cuenta las denuncias hechas en LA IDEA, referentes al tránsito del ganado trashumante y algunas molestias que se originaban á los conductores de ganados, el Sr. Alcalde ha corregido el abuso imponiendo el correctivo necesario para que no se repita.

De este modo han quedado á salvo nuestros deseos y algo más interesante, que es los fueros de la Alcaldía y la conveniencia de la población.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el miércoles 27 del actual, se acordó unánimemente acceder á la petición de auxilio que los obreros que en representación de La Humanitaria han de ir á estudiar la Exposición de París, hacían á la Corporación municipal.

En esta ocasión los Concejales se han excedido noblemente en su generosidad y se acordó conceder 40 pesetas á cada uno de los cuatro obreros, y por ello felicitamos á la municipalidad y á los favorecidos.

A una concesión igual ó parecida que la otorgada por el Ayuntamiento, creemos obligada á la Diputación provincial, como no crea esta Corporación que puede voluntariamente secuestrarse al movimiento del progreso y del deber en que todas las provincias están de que sus representantes de más ó menos categoría lleven su nombre con el mayor decoro posible.

La mayor ó menor cantidad es una cuestión de detalle, pero no tendría disculpa que la Diputación provincial dejare sin auxilio pecuniario á los obreros toledanos que aprovechan la única ocasión que se les ofrece para estudiar en el Certamen Universal el progreso del mundo entero.

La Redacción de LA IDEA se asocia de todo corazón al dolor que en estos momentos experimenta nuestro querido amigo D. Lucio Molina, ilustrado regente de la imprenta de D. Rafael Gómez-Menor, por el fallecimiento de su señor padre, acaecido en esta ciudad en el día de ayer.

* *

El domingo 24 del actual, ha fallecido D.^a Paula Rodríguez y García, madre de nuestro amigo y correligionario D. Félix López.

Deseamos á él y su familia la conformidad necesaria, y al mismo tiempo les hacemos presentes el testimonio de nuestro sentimiento.

* *

El viernes, 22 del actual, pereció ahogado por las aguas del Tajo, el obrero de la Electricista Toledana, Vicente Sánchez, buen ciudadano y buen padre de familia.

A su hermano, nuestro correligionario y amigo, don Francisco Sánchez Cuevas, damos el más sentido pésame.

* *

No por haber estado en contraposición de nuestros ideales, dejamos de lamentar la muerte de D. Joaquín Martín de Olías.

En el juicio abintestato de D. Emilio Castelar, se creyó heredero con otros, de la república conservadora que aquel *gran hombre* instituyó.

Se equivocó en orientación; pero era un republicano democrata de buena fe.

Lamentamos su pérdida por él, por su familia, y por lo mucho que hubiera servido á los ideales de la democracia republicana que son los nuestros.

Enviamos la enhorabuena á D. Feliciano Catalán y Monroy, que en reciente oposición ha conseguido una plaza de profesor normal con destino á la de Logroño.

Hay dos motivos para felicitarle; el puesto honorífico conseguido, que es el núm. 10 entre muchos opositores, y la dotación decorosa que el cargo lleva consigo.

El progreso en su marcha invasora llega á todas partes y á los pueblos que le reciben les corresponde un mérito especial.

En Carpio de Tajo tiene su asiento una vasta empresa, cuyo objeto es proporcionar luz eléctrica á Puebla-nueva, Gerindote, Escalonilla, Carpio y Torrijos y además mover por la electricidad en este último pueblo una fábrica de harinas.

Como peritos están al frente de la empresa D. Saturnino Gómez de Segovia y D. Manuel Soriano, que son una garantía para el buen resultado.

Felicitemos á los que con su capital ó su trabajo se comprometen en empresas industriales de interés general.

El artículo que con el título «El Manicomio Provincial» se publica en este número, no interrumpe la serie de los que han visto la luz con el encabezamiento de «La Diputación Provincial».

En el número inmediato continuará el Sr. Gómez de Nicolás los artículos de referencia que, empezando por «El Hospital», terminarán con el juicio del Manicomio.

Llamamos la atención del Sr. Delegado de Hacienda acerca del expediente incoado por D. Santos de Miguel sobre anulación de ventas, no justas, pero realizadas por el Estado en término de Casarrubios del Monte.

Sería de desear que este expediente, en cuya resolución pueden resultar beneficiados los justos intereses del Estado, y los de un particular, duerma sin razón alguna el sueño de los justos.

El espíritu de solidaridad se ha desarrollado mucho en esta localidad. El día 22 del actual, se declararon en huelga los obreros panaderos que trabajan en la tahona de D. Santiago Guerrero. Fué el motivo la injusta despedida de un obrero á quien substituyó otro de Ajofrín de cuyo hecho protestaron sus compañeros negándose al trabajo. Las cosas se hicieron tan correcta y formalmente, que el patrono no tuvo más remedio que acceder al deseo de sus operarios. Así se respeta el derecho de todos y se establece la armonía conveniente entre el capital y el trabajo.

Felicitemos á los obreros que por su dignidad propia aspiran á emanciparse.

Hemos recibido de D. Felipe Ramírez, empresario de la becerrada que tuvo ayer lugar en la plaza de Toros, una entrada para dicho espectáculo, que le agradecemos gustosos, y le damos las más expresivas gracias.

Ha circulado por esta población el programa de un espectáculo público donde la galanura de estilo, que ya se va perdiendo, y con la estructura del siglo de oro de nuestra literatura, se expone el orden de la función.

No nos importa el espectáculo, que es pequeña cosa comparado con el valor literario del documento, hasta el extremo de que son muchos ya los asociados para satisfacer de su bolsillo particular los gastos que origine una tirada especial en *seda ó raso* del documento que nos ocupa.

Felicitemos al autor.

Se ha constituido en esta capital la Comisión provincial del Congreso social y económico Hispano-Americano, siendo el presidente de ésta el Emmo. Sr. D. Ciria-co María Sancha, Cardenal Arzobispo, figurando en la misma distinguidas y respetables personalidades de Toledo.

El domingo 24 del actual, y en altas horas de la noche, dió un espectáculo muy desagradable un individuo que hasta unos días antes, se encontraba recluido en el manicomio como enfermo mental.

Acometió de palabra, diciendo insultos incoherentes á los guardas municipales nocturnos, y trató de modo agresivo á paseantes tranquilos que buscan en esas horas la temperatura agradable que en sus casas no encuentran.

¿Quién ha dado permiso al acometivo para salir de la clausura científica en que se encontraba?

Según noticias que nos trasmite un amigo, algún atrevido se ha permitido decir en público que LA IDEA no se ocuparía de la salida injustificada de dementes.

Es inicuo que nadie se atribuya el poder de modificar la marcha de nuestro periódico, porque éste tiene de antemano trazado su itinerario político para todo el tiempo que dure su vida periodística.

Rogamos al Sr. Alcalde impida que en los portales de Zocodover, contiguos al Arco de la Sangre, se establezca, hasta hora avanzada de la noche, una academia de música, acompañada de voces que, por lo insoporrible de su ruido, no permite que los habitantes de las casas inmediatas se entreguen al descanso.

Así como en otros asuntos, el Sr. Gobernador civil de la provincia nos ha complacido, en el que se refiere á la fundación Solier en Yuncos, nos tiene aún pendientes de su contestación y sus energías.

Por eso volvemos á preguntar ¿qué sabe de nuevo el Sr. Gobernador de las cien mil pesetas?

Esperamos su contestación.

Llamamos la atención del Sr. Administrador principal de correos acerca del desorden con que se reparten los números de LA IDEA en la provincia. En toda la zona que se llama provincia de Toledo, tiene jurisdicción D. Fernando Aguirre por el cargo que desempeña y le rogamos interponga su autoridad para que los números de nuestro semanario se repartan bien y oportunamente.

No puede pedirse menos á funcionario tan probo.

El sábado, 16 del actual, se reunió la Comisión municipal de Beneficencia y Sanidad de este Ayuntamiento para acordar á quienes debían concederse los cuarenta socorros de á 25 pesetas consignados en el presupuesto para que los pobres impedidos tomen los baños de que estén necesitados.

Los solicitantes eran 104 y hubo que elegir á los cuarenta más necesitados; es lástima que no pueda atenderse á todos igualmente porque la necesidad es idéntica ó parecida, pero no permite tanto el presupuesto municipal.

Amiga y hermana *Campana Gorda*: Si no sonamos tanto como tú, ayudamos á tus ruidos. ¿Por qué no dices que tu artículo de fondo del número último, tomado entre comillas, es de LA IDEA y lleva una firma determinada que es la de D. Manuel Cobos? Esto es una infidelidad, porque sabes que estamos á la devoción de los periódicos locales; pero ten la franqueza de decirlo.

Última hora.

Por lo interesante del asunto, manifestamos á nuestros lectores, que el día 28 del actual se presentó á la Comisión permanente de la Diputación provincial un individuo que hasta entonces había sido demente, solicitando su traslado al asilo donde de nuevo ingresó, puesto que de allí procedía.

El día 30 se escapó otro demente por la muralla.

Buenos están los locos y los cuerdos de esta provincia....

Imp. y Librería de Rafael Gómez-Menor.—Toledo.

DROGUERÍA

DE

BENITO RIVAS

33, Comercio, 33

COLONIA IMPERIAL

higiénica, suave, olorosa.

RON QUINA IMPERIAL

superior para la higiene del cabello. Frascos de uno, medio, cuarto y octavo de litro.

Drogas, productos químicos, alcaloides, pinturas de todas clases, barnices y brochas.

PRECIOS LOS MAS ECONÓMICOS

COMERCIO, 33.—TOLEDO

Gran Fábrica de Cervezas.

Sucursal de «La Deliciosa» de Madrid.

RECOLETOS, 15—TOLEDO—TELEFONO 60

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid. Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión.

Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

SE VENDEN

muebles pertenecientes á un café. Hay mesa de billar y piano.—Lechuga, 8, Toledo.

Gran Fábrica de bebidas Gaseosas

LA HIGIÉNICA

de la viuda de

BERMEJO

Cervezas de todas las marcas conocidas.

Elaboración especial del *Agua de Seltz* á su más alta presión.

SERVICIO A DOMICILIO

19 Y 21, CALLE DE LA SILLERÍA, 19 Y 21.—TELÉFONO NÚM. 93.

ACEDIAS, FLATO, DOLOR DE ESTOMAGO

desaparecen con los polvos digestivos de la Unión Médico-Farmacéutico.

TRES PESETAS CAJA

DOLOR DE HIJADA. IRREGULARIDAD Ó ESCASEZ EN LAS REGLAS

se corrige con las píldoras hematógenas de la Unión

DOS PESETAS FRASCO

INAPETENCIA, DEBILIDAD, ANEMIA

se evita con el Elixir reconstituyente de la Unión

DOS PESETAS FRASCO

Se venden en todas las Farmacias: depósitos, Santos, Plata 23, y Valiño, Hombre de Palo, 19

Pedir siempre el Agua de Colonia de

BERMEJO

frasco de uno, medio y cuarto de litro.

Preparado con esencias finas y destilado; medicinal para la vista; es muy higiénico perfumar con ello el agua al lavarse.

De venta en las perfumerías, droguerías y farmacias.

DEPÓSITO CENTRAL

Farmacia del autor, Mayor, 46.—Madrid.

BODEGAS DE BUENAVISTA

Vinos finos de mesa, tipos frescos, elaborados sistema Burdeos.

Se sirve á domicilio, á 7 pesetas arroba, en botellas.

TELÉFONO 332

Nota. En Barrio Rey, núm. 8, oficinas del locutorio núm. 1, tiene esta Casa teléfono especial, del que podrá hacer uso gratuitamente el que necesite comunicarse con la posesión de Buenavista.

Gran Hotel Imperial y Restaurant

DE

GUILLERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TELÉFONO 2.

Este Hotel es el mejor de Toledo y el más recomendado para los señores viajeros, turistas y, con especialidad, para los representantes del Comercio.

Hay cocinas francesa y española; bueno y esmerado servicio; luz eléctrica en todas las habitaciones, y está montado el Establecimiento á la altura, en todos sentidos, de los mejores de su clase.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, limitada hasta ahora á la capital y pueblos de Ajofrín, Argés, Bargas, Burguillos, Cobisa, Gálvez, Olías y Polán, puede extender sus Estaciones á todos los pueblos de la provincia que en la actualidad no tengan telégrafo ni teléfono. Los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar los inapreciables beneficios que á la industria y al comercio proporciona este rápido medio de comunicación, pueden pedir datos al Administrador de la Red, callejón de San Ginés, 6, Toledo.

La Red de Toledo es la más barata y bien servida de España.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **Frasco, 2'50 pesetas.** Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Toledo, Farmacia de Santos, Plata, 23.

LA IDEA

SEMANARIO REPUBLICANO

Sr. D.